
 

 

Váţení příznivci EUstory, 

rádi bychom Vám oznámili, ţe se organizátorům – se zpoţděním 
ale přece jen – podařilo získat dotace z veřejných zdrojů na zachování soutěţe. Ústav pro 
soudobé dějiny děkuje Zlínskému, Jihomoravskému, Středočeskému kraji a Magistrátu hl. 
m. Prahy za jejich finanční podporu. 

Asociace učitelů dějepisu a ÚSD si tedy dovolují vyhlásit 6. ročník národního kola soutěţe 
EUstory na téma PAMĚTNÍ MÍSTA NA KOMUNISTICKÝ REŢIM.  

Organizátoři se rozhodli pro zvolené téma s ohledem na probíhající širší veřejnou diskusi 
k problematice třetího odboje a věří, ţe soutěţní práce přinesou v tomto smyslu nové 
autorské pohledy a přístupy k této společensky aktuální otázce. Záštitu nad 6. ročníkem 
přijala Asociace krajů České republiky. 

Podrobnější informace o soutěţi EUstory naleznete na: 

http://www.usd.cas.cz/cs/stranky/projekty/eustory. 
 

PhDr. Oldřich Tůma, PhD., ředitel Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR, v.v.i. 

Praha, 24. října 2011 

----------------------------------------------------- 
 

VYHLÁŠENÍ 6. ROČNÍKU NÁRODNÍHO KOLA STŘEDOŠKOLSKÉ DĚJEPISNÉ 
SOUTĚŢE EUSTORY 

 

Organizátoři soutěţe, Ústav pro soudobé dějiny (ÚSD) a Asociace učitelů dějepisu 
(ASUD), vyhlašují 6. ročník na téma PAMĚTNÍ MÍSTA NA KOMUNISTICKÝ REŢIM 

 

podmínky soutěže: Soutěţ je určena studentům středních škol, kteří v roce jejího vyhlášení 

nejsou starší 20 let. Úkolem je vytvořit práci na stanovené téma (individuálně nebo ve 
skupině), a to na základě vlastního výzkumu (rozhovory s pamětníky, vyuţití dobového 
tisku, výzkum v místních archivech, kronikách, muzeích apod.). Nejedná se tedy o 
klasickou seminární práci zaloţenou primárně na znalostech z dějepisné literatury, ale o 
studii opřenou o vlastní badatelské poznatky. Forma práce (stavba, poznámkový aparát, 
citace, přehled literatury a pramenů, obrazový a grafický materiál apod.) by měla 
odpovídat běţným poţadavkům kladeným na historickou studii. 

termín přihlášení: Do soutěţe je moţné se závazně přihlásit do 15. prosince 2011, a to 

mailem na usd@usd.cas.cz. V přihlášce prosím uveďte kromě svého jména také 
studovanou školu, název soutěţní práce a její stručnou anotaci. 

termín a způsob odevzdání: Soutěţní práce je nutné odevzdat do 31. května 2012. Práce se 
doručují buď osobně, nebo poštou, a to v jednom tištěném exempláři a v elektronické 
kopii na cd na adresu Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, v.v.i., Vlašská 9, 118 40 Praha 1. 

způsob vyhodnocení: Soutěţní práce budou vyhodnoceny odbornými posuzovateli 
(historiky a pedagogy). Všichni soutěţící obdrţí certifikát o úspěšném absolvování soutěţe 
a nejlepší práce budou odměněny. Autoři nejlépe hodnocených prací budou pozváni na 
slavnostní závěrečný ceremoniál, jehoţ se tradičně zúčastňuje čestný předseda Akademie 
věd ČR, prof. Rudolf Zahradník, jenţ nad soutěţí přijal záštitu.  



 

kontaktní osoby: dr. Petr Hofman, ÚSD, mail: hofman@usd.cas.cz   

   mgr. Ilona Pařízková, ASUD, mail: parizkova@gymvod.cz 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Organizátoři se rozhodli pro téma pamětních míst na komunistický režim s ohledem na 
probíhající širší veřejnou diskusi k problematice třetího odboje. Téma vytváří široký 
prostor pro regionální historický výzkum, včetně akcentované metody práce s pamětníky, 
jeţ studentům umoţňuje vystavět autentický a svébytný příběh o zvoleném pamětním 
místu. 

1. Pamětním místem na komunistický režim je myšlena určitá lokalita, k níţ se vztahuje 

povědomí (paměť místní komunity) na určitou událost spojenou s obdobím 
komunistického reţimu v letech 1948–1989. Takové místo zpravidla bývá označeno 
nějakým uměleckým artefaktem (pomníkem, pamětní deskou, kříţem, pamětním 
kamenem apod.). Za pamětní místo jsou rovněţ povaţovány i objekty dosud neoznačené, 
které jsou ale v místním povědomí spojeny s dobou komunistické vlády a represemi 
obyvatelstva (věznice, soudy, místa konání regionálních procesů ve veřejných budovách, 
místa zásahu represivních sloţek státu vůči veřejným vystoupením, apod.). Mimo sídelní 
aglomerace se můţe také jednat o lokality v krajině spojené např. s činností 
protikomunistického odboje či s ilegálními přechody hranic. K místům kolektivní paměti 
se rovněţ řadí muzea tematizující dobu komunismu. 

2. Soutěţící bychom prosili, aby jako přílohu své práce zařadili dokumentaci zvoleného 
pamětního místa, jeţ by v maximální moţné míře obsahovala následující informace: 1. 
geografické údaje (kraj, město/obec, adresa, údaj GPS), 2. typologii pamětního místa a 
jeho popis, 3. stručnou charakteristiku události, ke které se pamětní místo vztahuje, 4. kdo 
a kdy inicioval a financoval označení pamětního místa (pokud ano), 5. přepis textu (u 
pamětních desek apod.), 6. odkazy na hlavní prameny a literaturu, 7. přehled vlastní 
dokumentace (rozhovory s pamětníky, fotodokumentace apod.).  

 

 


